

靠纳税人贴补的国企凭什么奢华无度

【中国青年报一评】

对于下限薪金的原因,奥巴马是这样说的:“如果你接受纳税人的帮助,你就有责任不过奢华生活。”显然这是一个非常充分的理由。尽管美国的一位薪酬顾问称,这一限薪规定相当严厉,可能留不住高水平管理人才,但若是两害相权取其轻,当金融危机已危及企业生存、这些大企业必须依赖纳税人的钱方能渡过难关时,限薪令的发布无疑来得正是时候。

由奥巴马的限薪令,我不由得想到近期也接受过国家财政补贴的国内一些大型企业:《第一财经日报》2008年11月27日报道,国资委表示,将在国有资本经营预算中支出196.3亿元,用于支持在特大自然灾害中损失较重的中央企业灾后恢复重建,其中就包括电力公司。据悉电企获得的补贴应该在100亿元以上。

与此同时,中国东航与中国南航将分别获得30亿元的政府注资,而国航则获得100亿元的政府注资。而且,因受金融危机波及,国内其他一些领域的大型国企,也极有可能获得国家财政的扶持。

无论是国内五大电企集团,还是获得注资的三大航空公司,其企业高管与普通工作人员年薪,都远远高于社会平均水平。获得财政补贴后,虽有电企高管表示将降薪酬,但此后便不了了之,似乎更像是一场秀。

两相对比,同样是受国家财政扶助,美国包括花旗在内的五大企业就必须接受奥巴马的限薪令,国内接受财政支持的国企数量更多,但除了少数几家主动做做降薪姿态外,其余各家均默不作声。显然,当此全球金融危机之际,仅期望靠企业高管的道德自律来降薪,并不现实。所以,我们也有必要颁布

↓ 国企“限薪令”该学学奥巴马 中国青年报 2月6日 作者 罗晋

一个限薪令,对那些拿着纳税人的钱渡过难关的国企予以制度上的约束。

所有的国企都不能一方面在危机中享受着国家财政的高额补贴,一方面却又给自己的员工,尤其是高管继续发放高得离谱的薪酬。倘若国内一直难有限薪令出台,无异于拿着纳税人的钱为这些国企高薪埋单,这是所有纳税人都不能容忍的。特殊经济时期的国家财政补贴,是帮助企业渡过难关的救命钱,对那些获利的大型国企,有关部门理应拿出一个限薪政策来。

【快报再评】

对于这次影响世界的金融危机,有人谴责是因为高管们贪婪无耻,有人挖根说是政府放弃了对市场的监管责任。其实,两者是紧密相连的,贪婪是人性的弱点永远存在,政府的适度监管才能兴其利而防其弊。中外概

莫能外。与美国不同的是,我们的国企高管不是人才市场竞争出来的,而与党政干部一样是组织部门选拔任命的,很多还是“相当”什么什么级可平行调职的官员,他们凭什么享受超高薪?地方的党委书记与国企的党委书记都是党的干部,合法薪酬为啥相差那么大?

世行副行长、中国经济学家林毅夫近日说,人民币升值也解决不了中国经济结构失衡所造成问题,中国的问题根子在金融机构“劫贫济富”、资源暴利、垄断暴利。林所指出的三大问题都与对国企超国民待遇的特别扶持有关。在这样的大背景下,国企作为“特保儿”,其高管不是凭真本事做出了什么大贡献,岂能心安理得享受超高薪酬。至少,在经营业绩并不辉煌的时期,应该像美国人一样把他们的薪酬限制在普通员工10倍之内。

院士不知羞耻 让国人蒙羞

↓ 利益面前学术良心如此卑微 中国青年报 2月4日 作者 杨涛

祝国光博士惊讶地发现,那些看起来水平非同寻常的学术论文大都是编造的,而且论文的作者包括中国工程院院士、浙江大学药学院院长、著名中药药理学家李连达及浙大药学院药理实验室主任吴理茂和课题组主要成员。(《21世纪经济报道》2月3日)

【中国青年报一评】

老实说,层出不穷的学术造假已经对我形成了“丑闻疲劳”。但浙大博士后贺海波的论文造假还是引起了我的震惊。

让我们看看有关方面的表演吧!祝国光受全联中医药协会联合会委派回国度假,并先后向卫生部、科技部、中国科学院、国家自然科学基金会、中国中医科学院、浙江大学等机构发出具名举报信,但祝表示,迄今为止,只有中国工程院表示收到举报,正在立案调查;浙江大学方面两次打电话给祝国光,称“造假行为系贺海波个人行为,与李连达院士无关”。

出现学术造假并不可怕,可怕的是为了维护自身利益及所谓“声誉”,高校、研究所等学术单位甚至是主管学术单位的行政管理部“讳疾忌医”,一味地护短,学术界缺乏自我净化、自我纠错能力。遗憾的是,这种现象并非偶然,在诸多学术造假被揭露后,有关方面大多持如此态度。

难道,对于国内那些以学术为生命的大学、研究所,在利益面前,追求真理的信念、学术事业的发展、学术纪律的维护、学术良心的捍卫,都是如此的脆弱,如此的微不足道吗?可以说,正是学术自我纠错机制的缺失,学术界缺乏自我净化的能力,学术界造假被揭露的几率很小,即使被揭露,所接受惩罚很小。在利益大而成本小的驱动下,所以,我们不仅出现学术造假,而且出现大面积的学术造假;不仅学术造假在各个领域风行,而且学术造假前仆后继,在造假者跌倒的地方不断前进。

【快报再评】

此事件是学术界的三聚氰胺事件,对中国学术界的信誉伤害极大。相关国际刊物编者已明确表态,今后对来自中国的论文要更加慎重(“提防和排斥”的委婉表达)。正所谓“城门失火,殃及池鱼”。

中国学术界应该对造假者集体表达愤慨,应该群起而攻之,以防类似事情再发生。可是,令人想不到的是,据“浙江在线”后续报道,事涉这次学术造假、剽窃论文事件的中国工程院院士李连达,竟然有脸指责“祝国光此次不遗余力地打假,根本原因出在自己一项即将公布的研究成果威胁到了祝国光所服务公司的商业利益,该研究结果表明这家公司生产的用于冠心病治疗的某药物的实际疗效与宣传效果不符,于是该公司试图收买李连达不成,便出现了祝国光的举报事件”。祝国光动机如何与他揭露的结果有什么关系?你该回答的是祝国光的内容是否成立!有这样不知羞耻的院士是国人之差,先撤了他再说吧。

别剥夺农民工对四万亿的知情权

↓ 农民工对着大山喊:四万亿你在哪里 燕赵都市报 2月6日 作者 范大中

【燕赵都市报一评】

今年找工作不容易,现在连农民工兄弟在记者面前都会侃侃而谈金融危机。他们心里很清楚,等待他们的是僧多粥少的局面,他们应对的办法就是早出门、早找工作。可现在专家又说了:别急,早起的鸟儿不一定有虫吃,不如晚起等着四万亿。

想当初四万亿闹腾出多大的动静啊,全国各地的地方发改委赴京争分蛋糕,难道不值得大家等待吗?

可是,现在四万亿在哪里呢?自去年11月5日各地向发改委递交审批申请以来,哪些项目被批准了,哪些项目开工了,媒体上不见一字半言。空闻楼梯响,不见人下来,请问:四万亿到哪了啊?

别说不读书不看报不上网的农民工不知道,连上海

律师严义明都不甚了了,他也正好奇着呢,于是向国家发改委递交《政府信息公开申请》,要求公布四万亿投资的审批项目详情。可是很多资深专家都说,严义明的要求可能得不到答复,谁有空儿理他啊。

不关心时事的农民工不知道,好奇杀死猫的严义明不知道,郑副院长您知道吗?知道就告诉农民工兄弟吧,四万亿投资投到哪了,叫什么工程,在哪发布用工信息,准备雇佣多少农民工。或者,预计何时开工,预计留出多少职位?

农民工大量涌向城市却找不到活干,这的确是个问题。正如嘉宾专家所说的,等到弹尽粮绝,就可能出现类似去偷去抢的社会治安问题(这里面显然有阶层歧视的成分)。这种情

况下,建议农民工不要轻易返城而是呆在家等四万亿是个好主意。

可你以为农民工不想这样啊,他们也跟那些挤暴发改委的人一样,望眼欲穿地打着四万亿的主意,还不是因信息不畅而失去坐等的信心才争先恐后返城找工作的呀?

农民工漫山遍野地喊:四万亿啊,你在哪里?谁知道就告诉他们吧!

【快报再评】

4万亿在哪里?温家宝总理最近访欧时说,肯定没有拿去给银行堵窟窿。4万亿的投资也肯定不是画饼,去年中国的财政收入就达6万亿,外汇储备之多更是举世瞩目——好多国家还等着要中国“救”他们的经济,即采购他们的商品呢!这不,温总理访欧过法国而不入,法国总

晒财产之前先晒晒公共开支

↓ 还有哪些地方的官员财产不宜公开 长江商报 2月6日 作者 潘洪其

【长江商报一评】

慈溪市推行的官员廉情公示制度,很容易让人联想到新疆阿勒泰地区的官员财产申报公开制度。慈溪市实行的是在一定范围内(如单位内部)“公示”,阿勒泰地区实行的是向社会“公开”。从公开的范围上看,慈溪无疑要略逊于阿勒泰。

不过,就公开内容而言,慈溪要比阿勒泰领先一步。阿勒泰地区官员财产公开主要包括“工资”、“各类奖金、津贴、补贴及福利费”、“劳务所得”和“申报人及亲属接受礼金、贵重礼品等”等四项,不像慈溪公示那样包括房产、汽车等大宗财产以及官员亲属从业、子女就学等情况。综合看,慈

溪、阿勒泰两地的官员财产公开“各有长短”,都探索出了积极的经验,也有需要改进和完善的地方。

浙江慈溪市和新疆阿勒泰地区,一个是东部沿海的富庶之地,一个是中国版图西北角的边陲小城,这两个地方在官员财产公开方面不约而同迈出第一步,绝非偶然。

阿勒泰地区进行财产申报公开时,有质疑之声认为,阿勒泰是经济不发达地区,官员的合法收入普遍不高,获取灰色收入和腐败收入的机会不多,换了其他地方就很难说了。浙江慈溪干部廉情公示制度的推行表明,官员财产公开制度不但可以在经济不发达地区实行,也可以在经济发达地区实行。

官员财产公开制度被很

多国家证实为政治文明的有益经验,也有助于推进中国的反腐倡廉和民主法治建设,这些道理无需赘言。需要探讨的是,它在当下中国具有多大的可行性?会不会遇到天大的阻力和困难?新疆阿勒泰和浙江慈溪这两个具有代表性的地方,用他们各自的实践证明,官员财产公开的阻力和困难不是没有,但只要真正有决心、有诚意推动这项改革,就一定能够迈出实质性的步伐。

既然不发达者如阿勒泰、发达者如慈溪都能推行官员财产公开,那么,还有哪些地方的官员财产不宜公开呢?那些言必称“条件不成熟”、“阻力和困难很大”的地方,也许是在为拖延改革甚至反对改革寻找借口吧。

【快报再评】

官员财产公开,是先进国家的惯例,行之有效,行之有素,其益处不用多讲。

不过,说实在的,官员家庭财产公开,不仅牵涉到官员的父子女,还与他们的生活经历有关,比如人家原先是经商的或者是可以炒股的普通干部,财产来源多嘛。最容易做到的是从公共开支的源头公开做起,即从公共预算和支出的公开做起,既往不咎地从现在做起。我认为公共开支的公开做好了,官员腐败的机会就会大大减少,甚至买官卖官的交易也会少很多。为什么不先易后难做好做实这一点呢,如果真想防腐反腐的话。

美国媒体2月3日报道,奥巴马已决定,对接受联邦政府大笔金融救助款的企业高管设立50万美元年薪上限。除这50万美元和应得股息之外,不得再有奖金等补偿。在接受救市款的企业中,规模最大的分别是花旗集团、美国银行、美国国际集团、通用汽车公司和克莱斯勒汽车公司。这5大企业都面临严重问题,它们的高管年收入也都远超50万美元。(《新京报》2月5日)

在谈到农民工该早点返城找工还是晚点时,嘉宾之一的中国人民大学农业与农村发展学院副院长郑风田说,还是晚点出来比较好,因为我们国家四万亿投资计划的落实是有个过程的,一旦实施后需要大量人力。大意是农民工不必过完年马上赶到城市找工,与其早早返城找不到活干耗着,不如在家等四万亿工程。(央视《新闻会客厅》2月3日)

浙江慈溪市开始推行干部廉政情况公示制度,该市大部分副局级和局级官员的家庭财产、亲属从业等情况,将在一定范围内予以公示。官员工资收入多少,有几处房产,有没有私家车,如果有是什么牌子、型号,家住哪里,爱人在哪里工作,孩子在哪里上学等等,统统都要写在纸上,贴到墙上。(央视《东方时空》2月5日)